

企业家日报·中国五金机电

ENTREPRENEURS' DAILY

投稿·咨询邮箱:JSZKYG@163.com 新闻热线:028-68230696 主编:何毅 运营总监:李洪洲

第163期 总第7629期

统一刊号:CN51—0098

邮发代号:61—85

2013年6月23日 星期日

癸巳年 五月十六

责编:袁红兵 版式:黄健

国内“电子垃圾”回收处理力量

A3

金迈驰汽配城
开创中国后市场新模式

B1

佛山珠辉金属:
打造独有核心竞争力

C1

未来几年
我国空压机年增长率将达11%

C2

■ 陈亚召 本报记者 何牧

一座城市,一个市场。攀枝花,一座规模中等的城市,一个里程碑式的“巨型航母”机电市场,这就是攀枝花五金机电市场。

立足全球,五金机电产业向中国和东南亚漂移的趋势明显;在中国,其产业向西部和四川的转移也已成格局。但自2010年开始,四川五金机电专业市场普遍面临调迁和提档升级的两大困扰。成都五金机电专业市场,从散乱的街头路边店,自发形成街边小门市,到西门生资市场的盛极一时,再到金府商圈五金机电专业市场的闻名全国,变迁过程无疑为全国五金机电行业做了成功的行动表率。

如今,自2004年正式营业的攀枝花巴斯普老机电市场再现当年面临的困扰。落后、零散的经营模式已经无法满足市场的需求,也必然会被市场淘汰。2012年—2013年,政府明确表示,将投资77亿元,在花城新区布局五金机电、汽车销售等多产业,天宇实业目光前瞻,攀枝花五金机电市场因此应运而生。

创新的规划,大手笔的运作,特色的经营模式,使攀枝花五金机电市场受到广大五金机电行业人士及投资客户的关注和热议。从6月21日开始,四川省五金机电商(协)会、省级五金机电亿万级商户,成都国际物联港、绵阳毅德商贸城、西南商贸城、自贡普润机电城的业内人士及各大新闻媒体朋友一行30余人,聚会攀枝花考察研讨商机。

■ 重阳

上个月,第三届“重庆大足杯”工业设计大奖赛正式启动,面向全国征集刀具、日用五金、创意五金、小家电等设计作品,被业界称为重庆大足五金吹响“再战江湖”的又一次号角。

这项大赛,前两届评出了56件获奖作品,有部分作品已投入产业化生产,给重庆大足五金注入了一定活力。即便如此,面对江浙、广东及海外五金产品的冲击,重庆大足五金虽然有着深厚的产业基础,发展却步履艰难,至今没有一家拳头企业,也没有一个响亮的品牌,要想发展壮大,路在何方?

产品低端 一把菜刀赚4元

据重庆日报报道,5月29日上午,重庆大足区龙水镇朋友钢具车间内,几名锻打工人都用铁锤一下下打磨着菜刀,并不时检查刀口的平整度。不远处,摆放着刚锻打完成的近百把半成品菜刀,正在冷却。负责人陈明友介绍,要确保“刀口薄、刀背厚”的重庆大足刀具传统品质,少不了手工锻造。

“在龙水,像我们这样的公司约有七成,剩余的就是小作坊,生产工艺普遍比较落后。”陈明友告诉记者,今年3月,在重庆大足工业园区的组织下,他带着自己的五金产品参加了在德国科隆举办的世界级五金展览,从中发现了差距——以刀具为例,国外(尤其是德国)参展的刀具几乎全部是全程高精机械化作业,热处理加工工艺采用的是更先进的冷冻方式,刀刃非常锋利,外观也漂亮。

“像德国‘双立人’这样的国际品牌,以其优质的钢材原材料和先进的加工工艺,成就了它好看的外观和比普通刀具更长的使用寿命。”

攀枝花五金机电市场催生千亿商圈 商业领袖聚攀城寻商机



●6月20日,攀枝花五金机电市场产品信息发布会现场场景。

▶声音 Voice

●随时可以整抬

四川省工商联五金机电商(协)会会长邹德康:我们关注攀枝花的五金机电产业已经很多年,其实我们在3年前就有规划,组团到攀枝花投资开发五金机电市场项目,不想被天宇实业“捷足先登”。如果天宇实业愿意,我们可以整抬全部的商铺、库房、车库、而且马上可以打首付款。

●不需要特殊化

成都五金商户彭先生:在成都做五金机

的,没有不晓得攀枝花的。我们盯这个市场盯了很久,之前想在攀枝花找一个店面都找不到,更谈不上位置好坏的问题了。我和圈里的很多朋友都是通过省五金机电商会了解到这个项目的,大家对它非常认可。我们不需要任何价格的特殊化,也不需要优先选房的特殊化,只希望能够第一时间了解到项目的实时进度。

●地产界的“黑马”

成都国际物联港周严:天宇实业能在住宅市场竞争异常激烈的时候调整策略转攻专业市场是非常明智的。走到今天,无论是项目

的规模,产品的建筑还是商业规划,我都觉得很不错,这种出色能促使它在四川乃至全国脱颖而出。尤其是针对运营期推出的工业企业采购商联盟和金融产品两种举措,其谋略和做法在国内同行中可圈可点。我相信,攀枝花五金机电市场完全有可能成为攀枝花地产界的一匹“黑马”。于公于私,我们和绵阳毅德商贸城、西南商贸城、自贡普润机电城都可随时为他们提供资源,专业等各方面的支持。

●坚决抵制

本地商户王老板:市场的需求量是恒定的,希望天宇实业基于对整个攀枝花五金机

电行业大局的考虑,不要轻易引进大量的外地商户,尤其是省级商户。虽然我们在攀枝花几十年,有很多优势,但我们也很清楚,很多省级商户其实就是我们的“上级”,他们价格、资金及信息方面的诸多优势,是我们无法抗衡的。过多的省级商户进攀,市场“供过于求”,经营价格很容易做透,并引起利润空间的下降。

市场规律不以人的意志为转移,商人也好,其他投资者也好,都要追逐利益,就看投资的载体最后能否放量。但这一点,许多人也看得明白,看得清楚,所以要跟着攀枝花五金机电市场走。

根据市场需求和天宇实业的运营支持,这个大市场的价值会不断提升,初始每平方米可能卖几千、上万元,随着时间推移,市场营销水平很高,需求也越来越大,其商业价值将成倍增长,每平方米自然会达到几万元。由于需求价值升高,先后进入的商人会获得产品经营与资产经营相结合的倍增效益。当市场的培育达到新的境界,攀枝花五金机电市场终将会在花城催生真正的新型千亿元商圈!

重庆大足五金如何“再战江湖”



命,因此能占据世界中高端市场。”重庆大足区科委副主任卢云飞说,在国内,江浙、广东、山东等沿海五金企业如今也大都是全程机械化生产,规模大、成本低。

落后的生产方式生产出的产品挤不进高端市场,低端市场竞争又非常激烈。以朋友刀具为例,一把普通的菜刀市场价格为15—18元,利润仅4元左右;最高端的菜刀每把虽能卖到100多元,利润20%左右,但市场销量非常有限。

盛极一时 发展后劲不足

上世纪90年代,重庆大足曾与浙江永康、广东阳江并称“中国三大五金之乡”。事实上,自唐昭宗乾宁年间起,重庆大足五金便与重庆大足石刻相伴而生,在历史上盛极一时。

为何现在后劲不足?重庆大足五金商会会长罗辉伦告诉记者,在过去相当长一段时间,一些企业为降低成本,到沿海购买相对便宜而劣质的原材料,造成产品品质良莠不齐,影响了整体声誉。

“企业创新意识不强,敢于‘走出去’的少,品牌不响。”罗辉伦直言,近年龙水五金专业管理和技术人才严重匮乏,外观设计落后,工序更新缓慢。我们还在用小作坊作业时,沿海等地同行几乎全程采取高精机械化作业,关键工序更是采用氮化处理,工效快、质量好。品牌方面,以刀具为例,重庆大足就没有“阳江十八子”这样的“领头羊”,目前仅有“宝顶”、“精忠”等10余个市内著名商标,没有能叫响全国的品牌。

出路在哪 科技创新是关键

重庆大足五金要发展壮大,出路在哪?

“关键在于科技创新。”卢云飞举例说,在“重庆大足杯”五金产业设计大赛中,已有一

些获奖作品实现了产业化生产,如该区百斯特刀具批量生产的金属镂空“观音书签”,将五金与旅游结合,并在石刻景区附近设大卖场,在酒店设展厅,发展直营店,卖的都是中高端刀具和日用五金产品,每年能吸引六成左右重庆大足石刻游客,效益可观。

为提升重庆大足五金的科技含量,该区政府引导企业先后与中国技术市场协会、重庆大学、四川美术学院、西南大学等机构建立合作关系,由这些机构提供技术咨询、产品设

计等服务。

“培育有自主知识产权的品牌才是王道。”罗辉伦认为,对企业而言,要在有限的市场内做大做强五金产业,首先要转变观念,“走出去”学习先进技术和管理。

另一方面,政府在扶持五金产业时需加强针对性和服务性。罗辉伦建议,应抓大扶小,对重点的、有带动效果的、创新技术性强的企业给予重点扶持,培育龙头企业,同时引导企业积极申报专利,做精产品。此外,针对人才匮乏问题,政府要想办法为企业留住更多实用人才,同时改善土地、融资、物流、基础设施、公共平台、技术服务、审批等软环境,大力引导行业抱团发展。

联邦电缆 联接世界的力量

- 750-1100KV 特高压、220-500KV 超高压电力电缆
- 110-500KV 海底电缆、碳纤维导线
- 核力电缆、风能电缆、特种电缆
- 国家级重点工程急需的高精尖产品
- 国家“125”规划重点发展产品

电话 :0717-6697188 传真 :0717-6510555

网址: www.chinauniocable.com

中国西部最具影响力的五金行业国际性盛会

2013第十七届中国西部国际装备制造业博览会——

中国西部(成都)五金机电商品展览会



主办单位:中国机械工业联合会
中国国际贸易促进委员会
欧亚经济论坛
四川省重大技术装备领导小组
成都市人民政府
西安市人民政府
策划承办:成都国腾展览策划有限公司
展会时间:2013年7月18-20日
展会地点:中国·成都世纪城新国际会展中心

特邀协办:
● BOSCH 博世电动工具(中国)有限公司
● makita 牧田(中国)有限公司
● STANLEY 美国史丹利公司
● SATA世达 钮纳赫工具(上海)有限公司
● KONGMING 韩国启洋电机(苏州)有限公司

新会展中心地理位置图



交通指南:
● 乘车路线:一环路北段—锦城大道—天府大道—成都世纪城新国际会展中心。
● 地铁线路:乘坐地铁1号线—锦城大道—天府大道—成都世纪城新国际会展中心。
● 公交线路:乘坐公交508路—锦城大道—天府大道—成都世纪城新国际会展中心。
● 自驾车:成都绕城高速—锦城大道—天府大道—成都世纪城新国际会展中心。
● 停车场:成都世纪城新国际会展中心停车场。